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МОЖЕ ЛИ СЕ РОМАН ОТПЕВАТИ?
(Опе ра по пред ло шку ро ма на књи жев ни це  
на фе сти ва лу „Sac rum Pro fa num” у Kракову)

У не де љу и по не де љак то ком фе сти ва ла „Sac rum Pro fa num“ би ће пре ми јер но из-
ве де на опе ра „Ана Ин. Се стра бо го ва“. Ли бре то је по пред ло шку соп стве ног ро ма на 
на пи са ла Ол га То кар чук. 

Опе ру је на ру чио фе сти вал, му зи ку је ком по но вао Алек Но вак (1979), ре жи ра Пиа 
Пар тум (1977), а ли бре то пред ста вља адап та ци ју ро ма на Ана Ин си ла зи у до њи свет 
(2006). То је при ча о Иштар (на су мер ском Ина на), нај ва жни јој бо ги њи ме со по там ске 
ми то ло ги је, бо ги њи љу ба ви и ра та ко ја је си шла до све та мр твих. Књи га се по ја ви ла у 
окви ру гло бал ног књи жев ног про јек та Ми то ви у ко јем је, осим пољ ске ау тор ке, из-
ме ђу оста лих уче ство ва ла и Мар га рет Атвуд. 

У ро ма ну Ол ге То кар чук Ана Ин си ла зи у под зем ни свет да се су срет не са се стром. 
Ова је хва та и ли ша ва жи во та. Уз не ми ре на од су ством бо ги ње, ње на слу жав ка и по ве-
ре ни ца, Ни на Шу бур обра ћа се Оци ма за по моћ у ње ном пр о на ла же њу, али је бо го ви 
од би ја ју. Ни на не при зна је по раз и сти же до пра мај ке од ко је до би ја та јан стве ну кор-
пу и са вет да још јед ном по ђе до Ота ца. Ана Ин, за хва љу ју ћи Ни ни ној по мо ћи, би ва 
осло бо ђе на. Али да не би по но во за вр ши ла у До њем све ту, при мо ра на је да на сво је 
ме сто по ша ље не ког дру гог. Из бор па да на ње ног бив шег љу бав ни ка. 

По но во ожи вљен мит

Кад је То кар чу ко ва из да ла ро ман Ана Ин си ла зи у до њи свет, Пше ми слав Ча плињ-
ски пи сао је у ча со пи су Ви бор ча: „За пра во је све ту на са мом вр ху: мит на ја вљу је еди-
ци ја у окви ру ко је се књи га по ја вљу је, а кон вен ци ја се ус по ста вља на пр вим стра ни-
ца ма – по ви ше ном ин то на ци јом, све де ном син так сом, на ра ци јом и сце на ри јем ко ји 
оди шу па ти ном. На ра то ри се пред ста вља ју је дан за дру гим. Њи хо ве ком пе тен ци је су 
ве ли ке, као код еп ског при по ве да ча. Чи ни се по том да у та квим окол но сти ма илу зи ја 
не ста је и да нам у ру ка ма оста је књи жев ност. Док на ра ци ја те че, де ша ва се не што 
нео бич но – мит ожи вља ва.“

Ме ђу со ли сти ма су Ур шу ла Кри гер (Ни на Шу бур), Јо а на Фре шел (Ина на), Ева Бје гас 
(Ере шки гал), Јан Ја куб Мо но вид (Ду му зи). У уло зи су ди ја, де мо на и љу ди на сту пи ће 
Хор пољ ског ра ди ја. Ор ке стром АУК СО ди ри го ва ће Ма рек Мош. 

Пре ми је ра опе ре то ком фе сти ва ла „Sac rum Pro fa num“ ни је пр ви ово го ди шњи по ку шај 
адап та ци је ро ма на Ана Ин си ла зи у до њи свет. У ју ну се у из да њу „Wydaw nic two ko mik sowe“ 
по ја вио стрип Ја, Ни на Шу бур Да ни је ла Хмје лов ског ко ји је кри ти ка до бро до че ка ла. 

МОНТАЖА

Ол га То кар чук и Ми хал Но гаш
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Ол га То кар чук би ће го шћа ово го ди шњег фе сти ва ла. О про це су пи са ња ли бре та 
го во ри ће то ком су сре та ко ји ће се од и гра ти у кра ков ском Кон гре сном цен тру у по-
не де љак, 17. сеп тем бра у 17.30. Дру штво ће јој пра ви ти Пиа Пар тум и Алек Но вак. 

Раз го вор с књи жев ни цом Ол гом То кар чук

Ми хал Но гаш: Је си ли би ла из не на ђе на ка да су ти ор га ни за то ри фе сти ва ла „Sac rum 
Pro fa num“ пред ло жи ли да на пи шеш ли бре то?

Ол га То кар чук: По ма ло сам се и упла ши ла. За пра во се ни ка да ни сам озбиљ но 
ба ви ла по е зи јом, ни ти сам по ку ша ла по но во да ис при чам не што што сам већ на пи са-
ла. Имам за со бом ис ку ство пи са ња сце на ри ја за филм Тра гом ко сти ју Аг ње шке Хо ланд, 
на ста лог по пред ло шку мог ро ма на Ву ци сво је ра ло по ко сти ма мр твих. Се ћам се 
то га као при лич но бол ног и те шког за дат ка. А кре и ра ти текст за по тре бе опе ре, ка ко 
се ис по ста ви ло, био је још сло же ни ји по сао. Ду го сам раз ми шља ла ка ко да све то оде-
нем у ре чи та ко да по сле мо же да се пе ва, ка ко да кон ден зу јем текст ко ји на сце ни 
зву чи три пу та ду же не го у обич ном раз го во ру или на екра ну.

Пре не го што сам по че ла да пи шем, чи та ла сам ли бре та раз ли чи тих опе ра, упо зна-
ва ла се с њи хо вом кон струк ци јом, на кра ју сам кре ну ла да пу ту јем по све ту и гле дам 
пред ста ве, али кад сам се ко нач но од ва жи ла да сед нем над тек стом, по сао је био 
мно го при јат ни ји не го што сам се на да ла. Из ро ма на сам из ву кла су шти ну, пре пи са ла 
сам га из но ва гра де ћи крат ке, ком пакт не сце не. 

Ду го сам ди ску то ва ла с Але ком Но ва ком ка ко ис при ча ти ту ми то ло шку при чу, док 
на кра ју ни смо схва ти ли да те жи ште тре ба пре ба ци ти с бо ги ње на слу шки њу, то јест 
Ни ну Шу бур. Же ле ли смо да ис так не мо ње ну чо веч ност, због то га сам је у ли бре ту 
ско ро пре о бра зи ла у бо ги њи ну дру жбе ни цу, у из ве сном сми слу, не ка кву агент ки њу 
у људ ском све ту. С ње ним се про бле ми ма, ди ле ма ма и тра ге ди јом су сре ће пу бли ка 
фе сти ва ла „Sac rum Pro fa num“. 

Алек је из ми слио на слов. Ње му је па ло на па мет да то бу де при ча о се стри бо го ва.

М. Но гаш: Рад на „Ани Ин“ је био ваш пр ви су срет?

О. То кар чук: Упо зна ли смо се пре три го ди не у По зна њу, по ве за ла нас је Све мир ска 
опе ра.1 Му зи ку за њу је на пи сао упра во Алек, а ли бре то мој до бар при ја тељ, сјај ни 
бу гар ски пи сац Ге ор ги Го спо ди нов. Би ла сам фа сци ни ра на ефек ти ма њи хо вог ра да. 
Текст ме је пот пу но оду вао. То је би ла при ча о пр вом ле ту на Марс, на ко ји се упу тио 
брач ни пар астро на у та. Али за јед но с њи ма по ле те ла је и му ва, док се у уло зи хо ра 
по ја вљу ју и вин ске му ши це. Пот пу но лу ди ло, а исто вре ме но и дир љи ва при ча о осва-
ја њу пла не та и зве зда, за ко је, сва је при ли ка, уоп ште ни смо би ли спрем ни. На кон 
пре ми је ре раз го ва ра ла сам с Але ком у ку ло а ри ма и по ми сли ла да би ро ман ко ји сам 
на пи са ла, Ана Ин си ла зи у до њи свет, та ко ђе мо гао до би ти но ви жи вот и но во об лич је. 
По сла ла сам му књи гу, а он се ве о ма за гре јао за ту иде ју. По др жа ла га је Кан це ла ри ја 

1 Spa ce Ope ra.  (Прим. прев.)



69

фе сти ва ла у Кра ко ву – тач ни је Ур шу ла Хвал ба, Ка та жи на Сми гјел ска и Ро берт Пја сков-
ски. Од ра ди ли су за и ста сја јан по сао. 

М. Но гаш: Из не на ђе ње за гле да о це мо же би ти чи ње ни ца да је твој ли бре то на пи сан 
на ви ше је зи ка.

О. То кар чук: И то је та ко ђе би ла Але ко ва иде ја. Ја сам све на пи са ла на пољ ском, 
али је он за тим су ге ри сао да би се квен це ко је пе ва ју бо го ви ва ља ло пре ве сти на древ-
не, у ве ћој ме ри из у мр ле је зи ке. Но вак је ре као: „Ожи ви мо их!“ Мо жда ће упра во у 
Кра ко ву пр ви пут у исто ри ји опе ре гле да о ци чу ти ре че ни це пе ва не на акад ском (хал-
деј ском) или на древ ном је зи ку Ма ја. Алек је на ру чио те пре во де – ни је би ло ла ко 
на ћи струч ња ке ко ји би нам по све ти ли не ко ли ко да на па жње, али смо ус пе ли. 

М. Но гаш: Мо гло би се до го ди ти да „Ана Ин. Се стра бо го ва” по но ви успех Бе гу на и 
кре не њи хо вим тра гом?

О. То кар чук: Та ви зи ја ми се до па да, а ме ђу на род ни успех Бе гу на, ко ји је сти гао 
де це ни ју ка сни је, учи ме да се ва ља на о ру жа ти стр пље њем. Пред ста ву ко ја ће би ти 
при ка за на у Кра ко ву за сад до жи вља вам као екс пе ри мент. Ве о ма ме за ни ма ка ква ће 
би ти ре ак ци ја гле да ла ца јер сам ми сле ћи на њих пи са ла ли бре то у ко јем сам још јед-
ном же ле ла да под се тим на Ина ну, пр ву бо ги њу у исто ри ји ко ја се су о чи ла са смр ћу.

Ко зна, мо жда ми то до не се не ко но во при зна ње. 

Из вор ник: Jak zaś pi e wać To kar czuk? Ope ra na pod sta wie po wi eś ci pi sar ki na fe sti wa lu Sac rum 
Pro fa num w Kra ko wie (wybor cza.pl) од 13. сеп тем бра 2018. 

(С пољ ског пре ве ла Је ле на Х. Јо ва но вић)


